

逛公园

认花草

文/海南日报记者 周晓梦 实习生 王靓婷 陶宇星

编者按

对于生活也好，自然也罢，不是缺少美，真的是缺少发现美的眼睛。但在发现之前，认知又是那样的重要。

然而，纸上得来终觉浅，走向大自然，认识你已知的或未知的，岂不更是重中之重？

在椰城海口，就有这么一个小群体，热衷于自然教育，在专业人士的现场讲解之下，带领渴慕自然常识的人群，尤其是小朋友，在玩中学，在学中玩。即使是逛逛公园，也都能学到不少书本里所没有的知识。



夜香牛 网友“猩猩”摄



海口美舍河凤翔湿地公园内种植的景观植物粉黛乱子草盛开时，迷人的粉色雾状花海，吸引了众多市民和游客前去观赏。

海南日报记者 袁琛 摄

“开心，原来公园可以这样玩。”

1月13日下午，刚在海口白沙门公园参加完“跟着大咖认植物”活动的小帅，在微信朋友圈里发了这条信息，配着文字照片，“呲牙”的表情包一并而列，嘻嘻笑。

“跟着大咖认植物”，是松鼠学堂组织的白沙门湿地自然系列活动之一，13日下午带着大家看植物的大咖是《海南人自己的植物图鉴》作者、植物重度爱好者王康传。跟着王老师，大家一起笑嘻嘻地去发现公园新“玩法”——逛公园，看花看草，认植物。

“接地气”的草

公园里有很多“接地气”的草，比如磨盘草。

“你们知道我小时候磨盘草都怎么玩吗？”在公园靠湿地一带，王康传老师发现了磨盘草，这勾起了他的童年回忆：小时候，凭着磨盘草，大家可以“一决高下”：和小伙伴俩人各摘一果，勾在一起，握住细柄，相反方向用力一扯，谁的果柄先被扯掉，谁就输。

听完王老师的童年回忆，小朋友们跃跃欲试，现场展开磨盘草pk大赛。

磨盘草来自锦葵科苘麻属“家族”，它的果呈圆形，周边嵌着竖条，整齐排列，确似磨盘。虽然果长得“奇形怪状”，但磨盘草的花长得“颇有颜值”，五个花瓣一开，黄橙橙的，有着晶莹剔透的温柔质感。

看完磨盘草后，往前接着迈几步路，又看到了另一种“接地气”的草——鸡屎藤。

“在哪里在哪里”“鸡屎藤长什么样”……王康传老师一吆喝此处有鸡屎藤，大家就一阵激动，纷纷要一睹传说中鸡屎藤的真容，这估计都是一群热爱海南小吃鸡屎藤粑仔的“吃货”。

其实，鸡屎藤长得也没什么特别的，叶呈椭圆形，末端尖，茎蔓细长。王康传老师介绍说，鸡屎藤是茜草科植物，也叫“鸡矢藤”，平时人们采集鸡屎藤叶子，揉碎，用其汁液兑入面粉等原料，用来制作粑仔等小吃。

“茜草科的植物有什么特点？”“鸡屎藤都是野生的吗？”……逛公园，认植物，这群参加活动的小伙伴要么举手问问，要么在本子上记记，认真得很。

公园里的野草

既然不是走马观花，所以认植物时，大多数小伙伴都会认真记住植物的

名字。

“这种叫作‘夜香牛’，就是夜里开花香味很牛。”海南大学热带农科学院园艺专业研究生“猩猩”（网名），在活动里和王康传老师一同，给大家讲解起植物的秘密。

其实，夜香牛并没有“香气扑鼻”，这种枝叶细小的野草很低调，在公园的草地里并不起眼，很容易被人一脚下去，就倒得七零八落。“猩猩”介绍说，夜香牛是菊科的植物，其最大的特色就是头状花序，但与向日葵等兼有管状花和舌状花的菊科植物不同，夜香牛只有管状花，开花后直立，露出小半截。

在海南，夜香牛在乡间、道路两旁、公园里等地很常见，它喜欢阳光，对土壤适应性很强，与另一种菊科植物“一点红”长得有点相似，但细看则大不一样。

在公园或野外，还有常见两种草——叶下珠和含羞草，也长得有些“雷同”，让人傻傻分不清。

“这种是叶下珠，你看，它的花和果子都是藏在叶子下面。”在白沙门公园里，松鼠学堂自然教育工作室的负责人高高俯下身，掀开一片叶子，上头一串小果子像一颗颗龙珠整齐排列，“这样看就好认出来啦！”

叶下珠和含羞草叶子都分两边，呈瓦状排列，但它俩来自不同“家族”，叶下珠是大戟科的，含羞草是豆科的；而且，它俩有个明显的区分点，在于叶片会不会合拢，碰一碰，会“害羞”合拢的是含羞草，反之就是叶下珠。所以，叶下珠被人称为“叶下粒粒似珍珠，人人夸我不含羞”。

草类新宠“网红草”

公园里有低调的小草，也有名声在外的“网红草”。

酢浆草就是其中之一，这种低调的小草因为外形和所谓的幸运草“三叶草”相似而常常被误认。实际上，酢浆草属于酢浆草科酢浆草属，叶子成心型，在海南有黄花酢浆草和红花酢浆草。

“酢浆草的果可以吃，口感酸酸的。”王康传老师边介绍，边蹲在地上，找混在黄鹤菜、一点红等草丛中的黄花酢浆草。小帅则跟着王老师一起拨拉草丛，观察并做下自然笔记。

但说起“网红草”，近来名气最大的还是粉黛乱子草。

去年，位于海口市椰海大道旁的凤翔湿地公园里种上了这一网红植物，一时之间吸引了不少人去合影拍照——

远远看上去，开花的粉黛乱子草花穗连成片，轻盈飘逸，犹如一团粉色云雾，立于其间，犹如徜徉在粉色云雾之中。

粉黛乱子草是近年来观赏草类的“新宠”，属于多年生植物，花期可以从9月中旬至11月中旬。不过有园林工作人员介绍，这种草观赏需要条件，一是天气好，二是要远观，因为一刮风下雨，粉黛乱子草轻盈的花穗就容易受影响，变得“颜值不再”；而且要大片种植才能看出其颜色成片的效果，拍照时适合“远观上镜”。

“这粉黛乱子草挺好看的，不过就是名字有点奇怪”“我觉得还好吧，和芒草有点像，还不如海南本地的红芒草好看呢”……说起这一网红草，逛公园的两位“植物达人”说了各自的看法。

有时候，这花草植物，长得好不好看，还真没统一标准，既然如此，就让它们各美其美吧。■



鸡屎藤 网友“猩猩”摄



磨盘草 网友“猩猩”摄



叶下珠 网友“猩猩”摄